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Η αφήγηση αρχίζει με την αιχμαλωσία 

των νέων Ελλήνων ανδρών που οι 

Τούρκοι τους προορίζουν για τα τάγματα 

εργασίας, στο πλαίσιο εξόντωσης του 

ελληνικού, αρμένικου και εβραϊκού 

πληθυσμού της Μικράς Ασίας.  

Το πλήθος αναζητά ένα βαπόρι για να 

σωθεί από τον εχθρό περνώντας στα 

ελληνικά νησιά, ενώ πολλοί νέοι όπως και 

ο Ηλίας, ο βασικός ήρωας, κρύβονται για 

να μην τους βρουν οι Τούρκοι και τους 

οδηγήσουν στα τάγματα εργασίας. Ο 

Ηλίας τελικά αποφασίζει να παραδοθεί και 

αιχμάλωτος πια εξιστορεί τις εμπειρίες 

του. Η οικογένειά του καταφέρνει να 

φύγει και να φτάσει τελικά στην Ελλάδα. 

Ο Ηλίας 18 μόλις ετών καλείται να 

αντικρύσει τον θάνατο και τις κακουχίες 

που συνεπάγεται ο πόλεμος. Μαζί του και 

ο φίλος του, Αργύρης ο οποίος όμως δεν 

τα καταφέρνει, αφού εκτελείται από τους 

Τούρκους. Μέσα σε άθλιες συνθήκες ζωής 

το τάγμα μετακινείται από τόπο σε τόπο 

και ο Ηλίας συναντά τον Ζακ έναν 

Αρμένιο με τον οποίο γίνεται φίλος και 

δουλεύουν μαζί. Ο Ζακ έχοντας γνώσεις 

πιάνου διδάσκει την κόρη ενός στρατιώτη, 

την οποία και ερωτεύεται, αλλά τελικά 

δολοφονείται από τους στρατιώτες αφού 

γνωρίζουν τον παράνομό τους έρωτα. Το 

τάγμα πλέον κατευθύνεται προς τη 

θάλασσα και η ελπίδα για την επιστροφή 

μεγαλώνει. Ο Ηλίας συναντά τον Μίλτο 

έναν μεγαλύτερο σε ηλικία άνθρωπο που 

από μικρός γνώρισε τις δυσκολίες αφού 

έμεινε ορφανός και κλήθηκε να δουλέψει 

από μικρός για να ικανοποιήσει τις 

στοιχειώδεις ανάγκες του. Οι συνθήκες 

γίνονται πιο ανθρώπινες στο τάγμα το 

οποίο τελικά μετά από 14 μήνες 

επιβιβάζεται και ετοιμάζεται για 

επιστροφή στην Ελλάδα. 

Μέσα από την εξιστόρηση των συνθηκών 

διαβίωσης των σκλάβων στα εργατικά 

τάγματα ο συγγραφέας καταδικάζει τον 

πόλεμο και τις συνέπειες που αυτός 

επιφέρει κυρίως στους άμαχους και τα 

μικρά παιδιά. Ο Ηλίας 18 μόλις ετών 

καλείται να αντιμετωπίσει τις κακουχίες 

στα τάγματα εργασίας αλλά και να 



προσπαθήσει να επιβιώσει. Με τη 

περιγραφή του τόπου διαβίωσης των 

σκλάβων αλλά και των εργασιών που 

υποχρεούνταν να κάνουν ο συγγραφέας 

παρουσιάζει τις δυσκολίες που 

αντιμετώπιζαν στην καθημερινότητά τους 

οι κρατούμενοι. Ακόμη επιτυγχάνεται  

εξομολογητικό ύφος και βιωματική 

αίσθηση δεδομένου ότι κυριαρχεί το α’ 

πληθυντικό πρόσωπο ενώ ταυτόχρονα ο 

διάλογος εντείνει την δραματικότητα και 

πληροφορεί τον αναγνώστη για την 

συναισθηματική κατάσταση των 

προσώπων. Τέλος ο Ηλίας γίνεται 

μάρτυρας φρικιαστικών εικόνων οι οποίες 

παρουσιάζονται με τέτοιο τρόπο που 

προκαλούν δέος.  

Προσωπικά θεωρώ ότι ο πόλεμος στερεί 

την ελευθερία και τη ζωή των ανθρώπων 

και προκαλεί ανεπανόρθωτες ψυχικές 

βλάβες σε αυτούς. Συνεπώς δεν βοηθά 

στην εξέλιξη της κοινωνίας αλλά αντίθετα 

αποτελεί τροχοπέδη αφού οδηγεί στην 

δυστυχία των ανθρώπων

. 


